Олімпіада з біології

ІІ етап

8 клас
Тестовий тур

Завдання з вибором 1 правильної відповіді
1. У гороха посівного листки:

а) прості;

б) парноперистоскладні;

в) непарноперистоскладні;

г) трійчасті.

2.  Рослини, що живуть на інших рослинах, використовуючи останні як місце розташування власного тіла, називаються:

а) рослини-паразити;

б) рослини-сапрофіти;

в) рослини-епіфіти;

г) рослини-еутрофи.

3.  Вкажіть рослину, яка має тип суцвіття – складний колос:

а) просо;

б) кукурудза;

в) анемона;

г) пшениця.

4.  Які з грибів є одноклітинними?

а) пеніцили;

б) дріжджі;

в) сажкові гриби;

г) ріжки.

5.  Який вид галуження властивий плауноподібним?

а) симподіальне;

б) моноподіальне;

в) дихотомічне;

г) мішане.
6. У шкільній крейді можна знайти залишки черепашок :

а) радіолярій,  

б) форамініфер, 

в) черепашкових амеб, 

г) споровиків 

7. Португальським корабликом називають :

а) аурелію

б) фізалію

в) гідру

г) хрестовичка

8. Які видозмінені кінцівки слугують  для вбивання здобичі павукам :

а) вусики

б) щупальця

в) хеліцери

г) жало

9. Яка комаха має сисно-лижучий хоботок :

а) джміль медоносний

б) муха кімнатка

в) білан капустяний

г) тарган рудий

10. Наука , що вивчає риб має назву :

а) орнітологія, 
б) ентомологія, 
в) іхтіологія , 
г) малакологія

Правильними можуть бути відповіді від 1 до 5

1. Спеціалізованим органом, що відповідає за дихання рослини, є:

а) листок;

б) стебло;

в) корінь;

г) рослини не дихають, а фотосинтезують;

д) спеціального органу нема, бо усі органи рослини дихають.

2. Метаморфоз пагона - це:

а) філодій;

б) бульба;

в) коренева бульба;

г) кореневище;

д) коренеплід.

3. Окремим представникам злаків властиві суцвіття:

а) складний колос;

б) головка;

в) кошик;

г) початок;

д) волоть.

4.  Вкажіть ознаки, за якими класи квіткових рослин поділяють на родини:

а) морфологія квітки;

б) типи суцвіть;

в) типи плодів;

г) тип кореневої системи;

д) листорозміщення.

5.  Вкажіть захворювання рослин, спричинені грибами:

а) борошниста роса;

б) тютюнова мозаїка;

в) фітофтороз;

г) сажка кукурудзи;

д) мікориза.

6.  Виберіть групу рослин, які мають видозміни кореня:

1. Картопля; 2. Цибуля; 3. Пирій; 
4. Жоржина; 5. Буряк; 6. Хрін; 
7. Плющ; 8. Повитиця.

а) 1, 2, 3, 4;

б) 3, 5, 6, 7, 8;

в) 1, 3, 6, 7, 8;

г) 2, 3, 5, 6;

д) 4, 5, 6, 7, 8.

7.  Виберіть органічні добрива:

а) гній;

б) торф;

в) селітра;

г) суперфосфат;

д) пташиний послід.
8.  Пікірування кореня проводять, щоб:

а) стимулювати розростання кореневої системи;

б) стимулювати утворення додаткових коренів;

в) посилити розвиток проростків;

г) стимулювати утворення бічних коренів;

д) підвищити холодостійкість рослин.

9.  До класу Дводольних належать родини:

а) орхідні;

б) розові;

в) півникові;

г) осокові;

д) гарбузові.

10.  Лікарські рослини родини Складноцвіті:

а) шавлія;

б) пижмо;

в) м’ята;

г) череда;

д) горицвіт.

11.  Інфузорія переміщується з краплі із кристаликами солі у краплю з чистою водою, така реакція має назву :

а) фототаксис, 

б) хемотропізм, 

в) хемотаксис, 

г) рефлекс, 

д) фотонастій 
12.  Визначте, які з паразитичних одноклітинних належать до класу Джгутикові: а)амеба дизентерійна; 
б)малярійний плазмодій; 
в)трипаносома; 
г)лямблія; 
д)лейшманія.

13. Яшму та опали добувають з осадових порід, які утворюють :
а) форамініфери, 

б) радіолярії, 

в) черепашкові амеби,

г) джгутикові, 

д) сисні  інфузорії
14. До плоских червів Не належать :

а) аскарида людська 
б)  ехінокок
в)  ланцетник
г)  п’явка медична 
д) стьожак широкий 
15. Які з названих ознак однаковою мірою властиві паразитичним круглим і плоским червам :

а) нервова система стовбурового типу
б) виділення протонефридіальне
в) відсутня задня кишка
г) вкриті кутикулою
д) складний тип розвитку
16. Виберіть ознаки , характерні для представників царства Тварини :
а) автотрофне живлення, 

б) гетеротрофне живлення, 

в) активний рух,

г) наявність рефлексів,  

д) целюлозна оболонка клітини
17. Для будови аскариди людської характерно :

а) наявність трьох губ навколо рота
б) наявність анального отвора
в) наявність кровоносної системи
г) наявність шарів кутикули 
д) копулятивні органи в самця
18. Для розвитку личинки аскариди у яйці необхідні такі умови :
а) світло, 

б) вологий грунт, 

в)  поживні речовини, 

г) температура вище +12 градусів

д) доступ кисню

19. Тришаровими целомічними тваринами є :
а) гідра прісноводна,  

б) коренерот,  

в) дощовий черв’як, 

г) червоний корал, 

д) планарія 
20. Яким тваринам відповідають такі ознаки: білатеральна симетрія , наявність параподій, дихання зябрами, сегментоване тіло, целом :

а) малощетинкові  кільчасті черви
б) багатощетинкові кільчасті черви
в) плоскі черви ( стьожкові )
г) круглі черви ( нематоди )
д) плоскі черви  ( сисуни )
Завдання на встановлення відповідності чи послідовності
1. Установіть відповідність між назвами видозмін кореня та назвами рослин, які мають такі видозмінені корені:

а) корені-присоски;                                    1) омела біла;

б) повітряні корені;                                     2) кипарис болотний;

в) дихальні корені;                                      3) орхідея;

г) ходульні корені.                                      4) верба;

                                                                       5) панданус.

2. Укажіть послідовність стадій життєвого циклу зозулиного льону, починаючи із утворення гамет:

а) запліднення;

б) утворення протонеми;

в) утворення спорофіту;

г) утворення гаметофіту;

д) дозрівання спор;

е) утворення гамет.

3. Розмістіть тварин по кількості ходильних ніг від  найменшої до найбільшої :

а) тарантул

б) креветка

в) зубр

г) голуб 

4. Встановіть послідовність переміщення личинки аскариди під час міграції організмом людини :

а)   легені

б)    печінка

в)   передсердя

г)   глотка

Практичний тур

1. Зазначте наслідки спалювання опалого листя. Запропонуйте найбільш доцільні способи його утилізації.

2. Що таке справжня зимова сплячка, чим вона викликається. Назвіть тварин України і прилеглих територій, які впадають у справжню зимову сплячку. Всі тварини, що впадають у справжню зимову сплячку, обов’язково містять у певних місцях тіла бурий жир; поясніть для чого.

Олімпіада з біології

ІІ етап

9 клас
Тестовий тур

Завдання з вибором 1 правильної відповіді
1. Гінкго – це представник:

а) папоротей;

б) голонасінних;

в) хвощеподібних;

г) плауноподібних.

2. Гаметофіт – це:

а)видозмінений листок;

б) рослина, яка утворює гамети;

в) рослина, яка виникла з гамети;

г) рослина, яка живиться гаметами.

3.  Верхівкою ростуть листки:

а) щитника;

б) гінкго;

в) кокосової пальми;

г) берези.

4.  Визначте, по яких тканинах стебла пересуваються мінеральні речовини:

а) по судинах ксилеми;

б) по ситовидних трубках флоеми;

в) по міжклітинниках основної паренхіми;

г) по камбію.

5.  Виберіть дводомну рослину:

а) кукурудза;

б) огірки;

в) обліпиха;

г) помідори.

6. До ряду прямокрилі належать :

а) цвіркун, кобилка, сарана

б ) цикада, тарган, богомол

в) хатня муха, дрозофіла, комар

г) джміль, попелиця, оса

7. Яка одиниця систематики НЕ класифікує тварин :

а) рід  

б) вид  

в) відділ  

г) тип

8. Вкажіть розміщення ротового отвору у планарії молочно-білої :

а) на черевному боці тіла, 

б) на передньому кінці, 

в) на задньому кінці,   

г) на спинному боці тіла.

9. Видільні трубочки членистоногих, що всмоктують розчинені в  рідині продукти обміну 

а) шкірні залози, 

б) мальпігієві судини, 

в) зелені залози, 

г) жирове тіло 

10. Через поверхню тіла дихати не може :

а) дощовий черв’як ,  

б) жаба ставкова,  

в) травневий хрущ, 

г) поліп гідра

11. Метод дослідження внутрішніх оболонок ока за допомогою спеціального очного дзеркала , це – 

а) ендоскопія , 

б) термографія , 

в) офтальмоскопія , 

г) рентгенографія 

12. Римський природодослідник, який вказав на зв’язок між будовою та функцією органа , створив основи раціонального харчування , - це 

а) Гіппократ,  

б) Теофраст,  

в) К.Гален, 

г) В. Гарвей 
13. Хірург і  анатом, основоположник військово-польової хірургії, уперше застосував ефір для наркозу, йод і спирт – для запобігання нагноєння ран 

а) О.М. Шумлянський , 
б) М.І.Пирогов.,  
в) В.О. Бец.,  
г) В.П.Філатов

14. Фаланги пальців належать до кісток :

а) довгих трубчастих,  

б) коротких трубчастих,  

в) плоских,   

г) змішаних
15. Мале коло кровообігу закінчується в :

А) правому передсерді,  
Б) лівому передсерді,  
В) правому шлуночку,  
Г) лівому шлуночку

Правильними можуть бути відповіді від 1 до 5

1. Покривною тканиною у рослин є:

а) корок;

б) епідерма;

в) коленхіма;

г) флоема;

д) склеренхіма.

2. У представників родини Розові пелюсток:

а) 4;

б) 5;

в) 6;

г) 7;

д) багато.

3. Панівне положення на Землі покритонасінним забезпечила поява органів:

а) кореня і стебла;

б) листків;

в) насіння;

г) квітки;

д) плодів.

4.  Продукти, які виробляють за допомогою грибів:

а) хліб;

б) пеніцилін;

в) вино;

г) спирт;

д) пиво.

5.  Вкажіть ознаки, за якими можна визначити підземні видозміни пагона:

а) наявність кореневих волосків;

б) наявність видозмінених листків-лусочок;

в) наявність кореневого чохлика;

г) наявність бруньок;

д) наявність зони поділу.

6.  Вкажіть тканини, які належать до механічних:

а) коленхіма;

б) паренхіма;

в) ксилема;

г) аеренхіма;

д) склеренхіма.

7.  Виберіть групи рослин, які використовують як зелені добрива:

а) кропива; 
б) люпин; 
в) свиріпа; 
г) щавель;
8.  Виберіть групи рослин, які за будовою насіння належать до однодольних:

а) проліска, кукурудза, конвалія;

б) підсніжник, просо, осока;

в) ячмінь, гарбуз, рис;

г) рис, кабачок, осока;

д) тюльпан, конюшина, лілія.
9.  Вегетативне розмноження рослин використовують:

а) для розмноження міжвидових гібридів;

б) якщо новий сорт одержано внаслідок соматичної мутації;

в) тому, що рослина може дати більше живців, ніж насіння;

г) для збереження ознак батьківської рослини;

д) для розмноження поліплоїдів.

10. Вкажіть вічнозелені рослини:

а) брусниця;

б) бузок;

в) калина;

г) верес;

д) ялина.

11. Клітині тваринного організму  не характерно :

а) наявність глікокаліксу , 
б) наявність целюлозної оболонки, 
в) мітохондрії,
г) пластиди, 

д) розмноження поділом
12. Виберіть правильні твердження щодо життєвого циклу малярійного плазмодія:           

 а) малярійний комар є проміжним хазяїном плазмодія; 
б)малярійний комар є остаточним хазяїном; 
в)в організмі комара плазмодій розмножується статево; 
г)людина – остаточний хазяїн плазмодія; 
д)в еритроцитах людини плазмодій розмножується нестатево.

13. Виберіть ознаки, характерні для бичачого ціп’яка: 
а)добре розвинена система органів розмноження; 
б)гермафродитизм; в)аеробне дихання; 
г)тіло вкрите війками; 
д)відсутні органи травлення.

14. З наведених ознак для мух є характерними :

а) гризучий ротовий апарат у імаго
б) розвиток без метаморфозу
в) змішана порожнина тіла
г) замкнена кровоносна система
д) наявність дзижчалець
15.  Целомічні тварини з сегментованим тілом, кровоносною системою  та метанефридіями це 

а) печінковий сисун, 

б) піскожил,  

в) гострик, 

г) трубочник,  

д) ехінокок
16.  Для круглих червів характерними є ознаки  :

а) відсутня порожнина тіла
б) наявність кутикули
в) гідроскелет
г) відсутній анальний отвір
д) роздільностатеві
17.  У гострика дитячого порожнина тіла :

а) первинна, 

б) вторинна, 

в) заповнена рідиною, 

г) заповнена паренхімою, 

д) змішана
18.  Характерними ознаками тварин типу Членистоногі є

а) хітиновий покрив, 

б) періодичне линяння, 

в) замкнена кровоносна система, 

г) змішана порожнина тіла, 

д) паразитичний спосіб життя  
19.  Гуртові комахи зустрічаються серед рядів :

а) прямокрилі,  

б) перетинчастокрилі, 

в) терміти, 

г) таргани, 

д) лускокрилі
20. Виберіть ознаки, характерні для циклопа :

а) на голові має одне просте вічко,
б) дихає поверхнею тіла
в) є проміжним хазяїном гельмінтів
г) належить до планктонних рачків
д) яйцеві мішки нагадують весла
21. Назвіть судини малого кола кровообігу :

а) порожнисті вени,  
б) легеневі вени, 
в) аорта, 
г) легенева артерія , 

д) легеневі капіляри
22. До поясу верхніх кінцівок людини входять такі кістки: 
а)лопатка; 
б)ключиця; 
в)плечова кістка; 
г)ліктьова кістка; 
д)променева кістка.

23. До без’ядерних клітин організму людини відносять :

а) еритроцити, 

б) лейкоцити, 

в) тромбоцити, 

г) нейрони,

 д) яйцеклітини
24. Які м’язи скорочуються під час спокійного вдиху :

А) зовнішні міжреберні,  
Б) внутрішні міжреберні,  
В) діафрагма, 
Г) малі і великі грудні , 
Д) м’язи живота 

25. На  які процеси в організмі не впливає вітамін А :

 а) впливає на синтез родопсину , 

б) впливає на ріст організму,  

в) підтримує імунітет,  

г) забезпечує протипухлинний захист , 

д) регулює вміст кальцію в плазмі крові 
Завдання на встановлення відповідності чи послідовності

1. Установіть відповідність між визначеннями та біологічними термінами:

	А) гаусторії

Б) редуценти

В) мікориза

Г) перицикл
	1) симбіоз гриба з коренем вищої рослини

	
	2) одно- або багатоклітинні утворення паразитичних рослин, призначені для

всмоктування поживних речовин

	
	3) організми, які перетворюють мертву органічну речовину на неорганічні сполуки

	
	4) зменшення розмірів органів, спрощення їхньої будови

	
	5) зовнішній шар клітин центрального циліндра стебла і кореня рослин


2. Вкажіть науки, які вивчають даних істот

	1. павичеве око

2. колібрі

3. тарантул

4. ехінокок 
	А протозоологія

Б гельмінтологія

В орнітологія

Г ентомологія

Д арахнологія


3.  Змоделюйте  послідовність процесів акту видиху : 

а)
опускання грудної клітки; 

б)
видих повітря з носової порожнини; 

в)
збільшення тиску в грудній порожнині; 

г)
насичення крові киснем, розслаблення міжреберних м’язів.

4. Змоделюйте послідовність обміну білків в організмі людини: 

а)
всмоктування амінокислот в кров; 

б)
розщеплення амінокислот і виведення аміаку, вуглекислого газу та води з організму; 

в)
розщеплення  телятини, курятини, риби ферментами пепсином, трипсином до амінокислот; 

г)
надходження амінокислот до клітин тіла для побудови білків.

Практичний тур

1. Чому вирощування монокультур призводить до ґрунтовтоми. Що спричинює це явище?

2. При цій хворобі спочатку відмічають кровоточивість ясен, крапчасті крововиливи на шкірі, особливо при її стисканні. У подальшому кількість геморагічних висипань збільшується. Вони розміщуються навколо волосяних фолікулів в основному на розгинальних поверхнях та на животі. У тяжких випадках спостерігаються випадіння зубів, кишкові кровотечі, масивні болючі крововиливи під шкірою, а також у товщі м'язів, особливо часто у литкових. Крім того, можливий розвиток анемії, гарячки. Як називається ця хвороба, поясніть її перебіг.

Олімпіада з біології

ІІ етап

10 клас
Тестовий тур

Завдання з вибором 1 правильної відповіді
1. Транспорт органічних речовин у рослині здійснюється за допомогою:

а) камбію;

б) пробки;

в) ксилеми;

г) флоеми.

2. Лишайником є:

а) фітофтора;

б) мукор;

в) бліда поганка;

г) пармелія.

3. Заросток – це:

а) спорофіт мохоподібних;

б) гаметофіт голонасінних;

в) спорофіт хвощів;

г) гаметофіт папоротей.

4.  Ендосперм у голонасінних:

а) ніколи не утворюється;

б) гаплоїдний;

в) диплоїдний;

г) триплоїдний.

5.  У якої рослини квітка має таку будову: 4 чашолистики, 4 пелюстки, 6 тичинок (4 довгих, 2 коротких), 1 маточка?

а) пшениця;

б) картопля;

в) горох;

г) редька дика.

6. Виберіть твердження, що характеризує життєвий цикл медузи аурелії :

а) відбувається чергування роздільностатевого і гермафродитного поколінь
б) чергуються покоління поліпа та медузи
в) із яйця розвивається личинка з м’язовим хвостом
г) партеногенетичне покоління перетворюється на роздільностатеве
7. Статевий диморфізм добре виражений у самок і самців :

а) тарганів
б) жуків-оленів
в) мух кімнатних
г) цвіркунів
8. Паразитичні ракоподібні - це представники ряду :

а) десятиногі 

б) веслоногі 

в) коропоїди  

г) гіллястовусі 
9. Внутрішній шар стінки тіла губки – це 

а) пінакодерма, 

б) гастродерма, 

в) епідерма, 

г) хоанодерма, 
10. Ропухи, кумки, квакші належать до :

а) плазунів,  
б) безхвостих земноводних,  
в) хвостатих земноводних, 
г) молюсків
11. Який розділ антропології займається вивченням груп крові :

а) антропометрія,  

б) одонтологія,  

в) дерматогліфіка, 

г) гематологія
12. Органела клітини, що забезпечує окиснення органічних речовин та синтез АТФ, це-

а) лізосома, 

б) мітохондрія, 

в) епс, 

г) рибосома
13. Скелет людини, що утворений живою тканиною та може певний час рости 

а) гідроскелет,  

б) екзоскелет, 

в) ендоскелет, 

г) мезоскелет
14. До складу провідної системи серця НЕ входить :

а) водій серцевого ритму,  

б) пучок гіса,  

в) волокна пуркіньє , 

г) нервовий центр серцевої діяльності
15. Під час засмагання людина отримала сонячний опік, через кілька днів шкіра злущилась. За рахунок якого процесу це відбулося ?

  а) регенерації епідермісу
  б) руйнування дерми
  в) вироблення меланіну
  г) утворення колагену
16. Взаємовідносини організмів одного виду між собою визначає рівень організації живої матерії: 

а) організмовий                             
б) популяційно-видовий               

в) екосистемний       

г) біосферний 
17. Хімічний елемент N відносять до:

а) органогенів               
б) макроелементів         

в) мікроелементів 

г) ультрамікроелементів      
18. Крохмаль – це:

а) моносахарид          
б) олігосахарид           

в) полісахарид 

г) білок        
19. Явище відшаровування пристінкового шару цитоплазми від клітинної стінки називається:

а) фагоцитоз    

б) піноцитоз    

в) плазмоліз    

г) деплазмоліз                   
20. В утворенні лізосом бере участь органела:

а) рибосома                      
б) мітохондрія                  

в) комплекс гольджі 

г) ендоплазматична сітка                
Правильними можуть бути відповіді від 1 до 5

1. Визначте фактори, які призводять до зменшення площ орних земель та зниження їх родючості:

а) будівництво водосховищ;

б) знищення лісів;

в) створення полезахисних лісосмуг;

г) засолення;

д) неправильне ведення рільництва.

2.  Вкажіть представників родини Пасльонові, які мають плід ягоду:

а) суниця;

б) помідор;

в) дурман;

г) баклажан;

д) фізаліс.

3.  Вкажіть, що з перерахованого про лишайники відповідає дійсності:

а) здатність до фотосинтезу;

б) здатність до швидкого росту;

в) як цілісні організми не здатні до статевого розмноження;

г) здатні жити в умовах сильно забрудненого атмосферного повітря;

д) гриб виділяє кислоти, які розчиняють мінеральні речовини скельних порід.

4.  Вкажіть, що називають «цвітінням води»:

а) початок цвітіння водних рослин;

б) розчинення у воді кольорового намулу;

в) масове розмноження у водоймі ціанобактерій;

г) масове розмноження зелених водоростей у водоймі;

д) забарвлення води пилком квіткових рослин, який осідає у водоймі.

5. Оберіть кущисті лишайники серед організмів:

а) зозулин льон;

б) ягель;

в) маршанція;

г) ксанторія;

д) бородач.

6. Малярійний плазмодій в організмі людини розмножується у клітинах: 

а)серця; 
б)легень; 
в)печінки; 
г)еритроцитів; 
д)лімфатичних вузлів.
7. Які з одноклітинних здатні утворювати псевдоподії: 
а)інфузорія туфелька; 
б)амеба звичайна; 
в)радіолярія; 
г)трипаносома; 
д)форамініфера.

8. Виберіть  тварин , які можуть бути остаточними хазяями печінкового сисуна :

а) корова, 

б) ставковик малий, 

в) собака,

 г) коза, 

д) кінь
9. Назвіть тварину з якої добувають гірудин :

а) бджола медоносна,  

б) дощовий черв’як,  

в) п’явка медична , 

г) степова гадюка, 
д) риб’яча п’явка 
10. Виноградний слимак має такі особливості  будови :

а) наявна радула з хітиновими зубцями тертки
б) асиметрично закручене тіло
в) двостулкову черепашку
г) дихає легенями
д) замкнену кровоносну систему
11. Німфою з вищеназваних є

а) молода муха, 

б )гусінь метелика, 

в) наяда бабки, 

г) мотиль, 

д) брунька гідри
12. Органами, що  гомологічні плавцям щуки є

а) кінцівки крота, 

б) крила мухи, 

в) ласти тюленя, 

г) хвіст удава, 

д) крило голуба
13. Порівняйте, чим будова тіла рака відрізняється від будови тіла павука :

а) більші головогруди, менше черевце,
б) менші головогруди , більше черевце
в) наявні антени та антенули
г) наявні хеліцери та педипальпи
д) між головою та грудьми помітна борозна
14. Кліщовим енцефалітом можна заразитися при укусі :

а) панцирного кліща, 

б) коростяного свербуна,

 в) собачого  кліща, 

г) тайгового кліща, 
д) павутинного кліща 
15. Бічна лінія – орган чуття характерний для

а) молюсків, 

б) хрящових риб, 

в) кісткових риб, 

г) личинок земноводних, 

д) ящірок
16. Вкажіть судини через які  кров входить до лівого передсердя

а) легеневі артерії
б) легеневі вени
в) порожнисті вени
г) аорта
д) капіляри
17. З непосмугованої  м»язової  тканини побудовані органи:

а) плечова кістка ,   

б) жувальний  м»яз,   

в) шлунок,   

г) тонкий кишечник, 

д) сечовий міхур 
18. Вкажіть відмінність між артеріями та венами :

а) м’язова стінка добре розвинена
б) товстий  сполучнотканинний шар
в) наявні півмісяцеві клапани
г) вистелені шаром ендотелію
д) розміщують поверхнево
19. Виберіть залози змішаної секреції: 
а)печінка; 
б)наднирники; 
в)статеві; 
г)підшлункова; 
д)щитоподібна.

20.  Які ознаки НЕ характерні для кровоносної системи людини :

а) чотирикамерне серце,  
б) права дуга аорти
в) неповна перегородка в серці
г) два кола кровообігу
д) вінцеві судини серця 
21. У носовій порожнині НЕ відбувається : 

а) очищення повітря, 

б) зігрівання повітря, 

в) дифузія поживних речовин,

 г) сприйняття хімічних подразнень , 

22. д) сприйняття звукових коливань
23. До інфекційних захворювань дихальної системи НЕ належать :

а) дифтерія,  

б) туберкульоз, 

в) ангіна , 

г) астма бронхіальна
24. Які  з секретів не містить ферментів :

а) слина, 

б) жовч, 

в) шлунковий сік,  

г) підшлунковий сік,  

д) слиз
25. Назвіть хвороби, які лікує ендокринолог :

а) цукровий діабет,  

б) туберкульоз,  

в) акромегалію, 

г) зоб,  

д) лейкемію
26. Вкажіть, при яких вправах у людини  зростатиме ЖЄЛ :

а) плавання в басейні ,   

б) гра на саксофоні,  

в) їзда на велосипеді,  

г) хоровий спів, 

д) прогулянка лісом 
27. Подвійну спіраль ДНК стабілізують такі взаємодії:

а) ковалентні                               
б) водневі                                     
в) дисульфідні 

г) йонні; 

д) координаційні
28. Йонні канали в плазматичних мембранах еукаріотичних клітин можуть відкриватися за умов:

а) зміни мембранного потенціалу
б) деформації мембрани
в) дії на клітину гормонів
г) активації в клітині вторинних посередників
29. Підвищена концентрація Н+ спостерігається у:

а) лізосомах                                       
б) цистернах апарату гольджі         
в) тилакоїдах 

г) цистернах епс 

д) міжмембранному просторі мітохондрій
30. Глікопротеїди – це складні сполуки, до складу яких входять:

а) вуглеводи         

б) метали        

в) жири       

г) нуклеїнові кислоти      

д) білки
21. Позначте структури, які утворюють підмембранний комплекс поверхневого апарату клітин еукаріотів:

а) джгутики       

б) війки              

в) мікротрубочки         

г) мікронитки
31. Виберіть клітини, які містять найбільшу кількість рибосом. Це клітини, які синтезують:

а) білкові гормони                        
б) жири                                           
в) стероїдні гормони 

г) полісахариди 

д) ферменти
32. Згідно з ендосимбіотичною гіпотезою походження клітин еукаріотів, мітохондрії утворилися з бактерій, що були захоплені клітинами понад мільярд років тому. Виберіть науковий факт, який свідчить на користь цієї гіпотези:

а) мітохондрії мають видовжену форму
б) мітохондрії мають власні молекули днк кільцевої форми
в) мітохондрії мають власні молекули днк лінійної форми
г) мітохондрії можуть синтезувати всі білки, які їм потрібні
33. Які процеси відбуваються в профазі мітозу?  

а) подвоєння днк                            
б) подвоєння хроматид                     
д) обмін ділянками  хромосом. 

г) редукція хромосом

в) спіралізація хромосом
34. Точна реплікація ДНК можлива завдяки:

а) генетичному кодові
б) мітозу
в) правилу комплементарності основ
г) розташуванню молекули днк всередині ядра.
35. Органелами, які перетворюють один вид енергії в інший є:

а) мітохондрії і рибосоми                      
б) хлоропласти і рибосоми                    
в) мітохондрії і хлоропласти 

г) лейкопласти і мітохондрії 

д) хлоропласти і лейкопласти
Завдання на встановлення відповідності чи послідовності
1. Розташуйте наведені систематичні одиниці у висхідному порядку:

А) відділ;

Б) рід;

В) клас;

Г) родина;

Д) царство;

Е) порядок;

Є) вид.

2. Установіть відповідність між способом розмноження та назвою рослини, яку найчастіше розмножують таким чином:

А) стебловими живцями;                                     1) фіалка узамбарська;

Б) листками;                                                          2) малина;

В) кореневими паростками;                                3) крокуси;

Г) цибулинами.                                                     4) айва;

                                                                                5) порічки білі.

3. Встановіть відповідність між клітинами тіла гідри та їх функціями :
	1. жалкі

2. проміжні

3. нервові

4. залозисті 
	а )  порожнинне травлення

б)    реакції на подразнення

в)   напад і захист

г)   регенерація 

д)  розмноження


4. Встановіть відповідність між комахою та її ротовим апаратом :

	1. колючо-сисний

2. гризучий

3. гризучо-лижучий

4. смоктальний 
	а)  жужелиця 

б)  павичеве око

в) бджола медоносна

г)  хрестовик

       д) комар  малярійний


5. Знайдіть відповідність між стінками серця та їх ознаками:
	1  перикард;

2  епікард;

3 міокард;

4 ендокард

	а) захист, зменшення тертя серця об грудну клітку;

б) внутрішня стінка, вистилає камери;

в) зовнішній шар, покриває серцевий м’яз ;

г)  середня стінка, забезпечує скорочення серця;

д) стінка серця заповнена жиром


6. Знайдіть відповідність між вітаміном та продуктами, в яких вони містяться
	1 С ( аскорбінова кислота );

2 А ( ретинол );

3 Д ( кальциферол );

4 В1 ( тіамін );


	а) риб’ячий жир, печінка тріски;

б) цибуля, цитрусові, шипшина;

в) молоко, морква, перець, яйця;

г) рослинні олії, зародки пшениці; 

д) хліб з висівками, крупи, печінка


7. Встановіть відповідність між речовинами та їх ознаками:

	1. Полісахариди      

2. Білок     

3. Нуклеїнова кислота      

4. Ліпіди   


	а) мономер - нуклеотид

б) мономер - моносахарид

в) не біополімери

г) мономер - амінокислота

д) неорганічна речовина     


8. Установіть відповідність між класами органічних сполук і речовинами, які до них належать:

1) ліпіди                                  А) РНК

2) білки                                   Б) гліцерин

3) вуглеводи                          В) віск

4) нуклеїнові кислоти          Г) хітин

                                                  Д) актин

Практичний тур

1. Як діяти, якщо ви виявили кліща, що присмоктався?

2. Що це за речовини – вітаміни? Яка їхня роль у функціонуванні організму людини? Чому вони так називаються? Що буває при відсутності (нестачі) або надлишку вітамінів в їжі?

3. У процесі фотосинтезу за один світловий день – 12 год. - рослина помідора вбирає 132 г вуглекислого газу. Скільки (теоретично) може утворитися в листках глюкози і виділитися при цьому в атмосферу кисню за 10 днів? Яка продуктивність фотосинтезу в помідора, якщо площа листкової поверхні дорівнює 1 м2?
Олімпіада з біології

ІІ етап

11 клас
Тестовий тур

Завдання з вибором 1 правильної відповіді
1. Назвіть тип руху страуса, який рятується  від небезпеки: 

а) плазування, 

б) біг,  

в) стрибки, 

г) політ
2. До Хордових тварин НЕ належить :

а) ланцетник,  
б) акула,  
в) беззубка, 
г) ропуха
3. Учні провели експеримент : з краплини води  інфузорій перемістили  в  сік цибулі. Інфузорії почали активно рухатись, а через певний час загинули. Що стало причиною загибелі інфузорій?

а) сік цибулі перешкоджав надходженню кисню
б) сік цибулі містив фітонциди
в) сік цибулі містив нейротоксини
г) сік цибулі сприяв надходженню зайвої води
4. Корабельний черв’як є представником :

а) кільчастих червів,  

б) п’явок,  

в) двостулкових молюсків, 

г) круглих червів
5. До якого класу типу Найпростіші належить малярійний плазмодій  :

а) джгутикові 
б) споровики
в) інфузорії
г) саркодові 
6. Універсальними реципієнтами є люди, що мають:

  а) ІV групу крові;

  б) І групу крові;

  в) ІІ групу крові;

  г) ІІІ групу крові. 

7. Шийний і поперековий вигини хребта вперед називають :

а) сколіозами.  

б) лордозами. 

в) кіфозами, 

г) симфізами 
8. Укажіть, яка залежність між довжиною голосових зв’язок та висотою голосу :

а) чим довші зв’язки, тим голос вищий ;
б) довжина зв’язок  не впливає на висоту;
в) чим коротші зв’язки, тим голос вищий;
г) чим коротші зв’язки, тим голос нижчий.
9. Позначте групу органічних речовин, що відповідає таким характеристикам: розщеплюються ферментами пепсином, трипсином до амінокислот; з 1 грама вивільняється 17,2 кДж енергії :

а) білки;
б) жири;
в) вуглеводи;
г) вітаміни.
10. Молочні залози є видозміненими залозами :

а) пахучими, 

б) потовими, 

в) сальними, 

г) слинними
11. Із нітратної основи, пентози і залишку фосфатної кислоти складається:

а) молекула жиру       

б) амінокислота         

в) нуклеотид            

г) сахароза
12. Ферменти – це:

 а) білки        

б) ліпіди        

в) вуглеводи      

г) олігосахариди    
13. Довжина нуклеотида 0,34 нм.  Довжина гена, що кодує білок, до складу якого входять 200 амінокислот:

а) 68 нм        

б) 204 нм        

в) 340 нм        

г) 680 нм
14. Яким повинен бути антикодон тРНК, що відповідає кодону 5’ГУА 3’ у мРНК?

а) 5’цау 3’    

б) 5’утц 3’    

в) 5’ауг 3’     

г) 5’уац 3’
15. Цикл Кребса відбувається під час:

а) підготовчого етапу енергетичного обміну        
б) кисневого етапу енергетичного обміну             

в) фотосинтезу 

г) хемосинтезу
16.  Батько хворіє на мігрень (домінантна ознака), а мати здорова. У батька нормальний слух, у матері також, але вона має рецесивний алель глухоти. Яка ймовірність народження дітей з обома хворобами, якщо батько гетерозиготний за обома генами :

а) 1/8        

б) 1/16        

в) 3/8        

г) 3/16
17. Межі витривалості – це:

        а) діапазон мінливості фактора
        б) мінімальна доза фактора
        в) оптимальна доза фактора
        г) максимальна доза фактора
18. Алельні гени розміщені:

 а) в однакових локусах гомологічних хромосом         
 б) в різних   локусах гомологічних хромосом              

в) в різних локусах хромосом 

г) в геномі бактеріальної клітини  
19. Виникнення захисного забарвлення у комах – приклад:

а) ароморфозу      

б) ідіоадаптації       

в) дегенерації      

г) макроеволюції
20. Вперше теорію еволюції запропонував:

а) К. Лінней        
б) Ж. Ламарк        
в) Ч. Дарвін        
г) В. Вернадський

Правильними можуть бути відповіді від 1 до 5

1. Гриби є типовими гетеротрофами тому, що вони…

а) не здатні до фотосинтезу;

б) не здатні поглинати СО2;

в) не мають кореневої системи;

г) мають хітин у клітинній стінці. 

2.  Позначте структури прокаріотних клітин:

а) рибосоми;

б) ядро;

в) мембранні органели;

г) плазмалема;

д) нуклеоїд.

3.  До складу зернівки пшениці входять…

а) ендосперм;

б) оплодень з насінною шкіркою;

в) талом;

г) зародок з однією сім’ядолею;

д) зародок з двома сім’ядолями.

4.  Позначте компоненти клітинних стінок водоростей:

а) агар;

б) хітин;

в) пектин;

г) целюлоза;

д) ламінарин.

5.  Одностатевий гаметофіт мають…

а) сфагнум;

б) політрих звичайний;

в) щитник чоловічий;

г) хвощ польовий;

д) плаун булавоподібний.

6. Виберіть ознаки, що притаманні Кишковопорожнинним, але не характерні для Губок: 
а)двошарове тіло; 
б)наявність жалких клітин; 
в)дифузна нервова система; 
г)висока здатність до регенерації; 
д)активне захоплення здобичі.
7. Збудником демодекозу є кліщ :

а) коростяний свербун, 

б) собачий, 

в) вугрова залозниця, 

г) пасовищний, 

д) галовий 
8. Рак річковий має такі ротові органи:

а) верхні щелепи, 2 пари нижніх щелеп та 2 пари ногощелеп.
б) 2 пари верхніх щелеп, 2 пари нижніх щелеп та 3 пари ногощелеп
в) верхні щелепи. 2 пари нижніх щелеп та 3 пари ногощелеп
г) 3 пари верхніх щелеп 3 пари нижніх щелеп та 3 пари ногощелеп
9. Гали – пухлини на стеблах рослин можуть викликати паразити рослин :

а) плоскі черви, 

б) круглі черви, 

в) кільчасті черви, 

г) кліщі, 

д) павуки
10. Нічні метелики відрізняються від денних :

а) булавоподібними вусиками
б) перистими вусиками
в) менш яскравим візерунком крил
г) наявністю смоктального хоботка
д) нерухливою лялечкою 
11. Двохосьовими суглобами з перерахованих є

а) зап’ястковий,  

б) ліктьовий,  

в) колінний,  

г) плечовий, 

д) кульшовий
12. Компонентами ЖЄЛ є: 
а)дихальний об’єм; 
б)додатковий об’єм вдиху; 
в)резервний об’єм видиху  ; 
г)загальна ємність легень; 
д)залишковий об’єм легень.

13. До неінфекційних захворювань людини відносять :

а) грип,  

б) дифтерію, 

в) бронхіальну астму,  

г) чуму, 

д) рак легень
14. Назвіть відмінності дихальної системи людини від дихальної системи ссавців :

а) альвеолярні легені
б) гортань з рухливими хрящами і голосовим апаратом
в) наявність трахеї
г) бронхіальне дерево
д) нижня гортань , що забезпечує звукову мову
15. Вкажіть структурні елементи кістки , що забезпечують її ріст :

а) остеони,  

б) окістя, 

в) губчаста речовина , 

г) охрястя,

д) компактна речовина
16. Назвіть професійні захворювання дихальної системи :

а) силікози,  

б) антракози,  

в) асбестози, 

г) кашлюк,  

д) пневмонія
17. До центральної нервової системи НЕ відносять :

а) довгастий мозок,  

б) спинний мозок,  

в) сонячне сплетення,  

г) нервові вузли,  
д) окоруховий нерв 
18. Яких  рецепторів немає у шкірі людини : 

а) фоторецепторів,  

б) механорецепторів,  

в) терморецепторів,  

г) хеморецепторів, 

д) больових рецепторів
19. До фагоцитозу здатні такі клітини тіла людини :

а) яйцеклітини,  

б)  т- лімфоцити   

в) моноцити,  

г) тромбоцити, 

д) еритроцити
20. Яка з характеристик не відповідає легеням :

а) права легеня має три частки, ліва дві;
б) внутрішній листок легеневої плеври зрощений з легенями;
в) структурною  і функціональною одиницею легень є ацинус
г) завдяки сурфактанту стінки альвеол періодично злипаються
21.  Функція внутрішньоклітинного травлення безпосередньо пов’язана з:

а) саркоплазматичним ретикулумом                          
б) ядром                                                                          
в) лізосомами                                                                                       

г) мітохондріями 

д) пероксисомами
22. Які функції виконує ядерце:

а) імпортує цитоплазматичні білки
б) регулює ядерні пори
в) є місцем збирання субодиниць рибосом
г) запасає неактивну днк
23. Які частини яйцеклітини є носіями спадкової інформації?

а) цитоплазма            

б)мітохондрії               

в)ядро        

г) рибосоми
24. Натрій – калієвий насос належить до транспортної системи:

а) полегшеної дифузії      
б) ендоцитозу                    
в) екзоцитозу 

г) активного транспорту 

д) осмосу
25.  Оберіть умови, що прямо впливають на інтенсивність фотосинтезу:

а) кількість і склад пігментів      
б)кількість азоту в повітрі           
в) кількість азоту в грунті 

г) спектральний склад світла 

д) кількість інфрачервоних променів у світлі
26. Визначте, клітинам яких організмів властивий гліколіз:

а) рослин           

б) тварин           

в) прокаріотів               
г) вірусів
27. Виберіть тип клітин, з яких можна виділити для дослідження найбільшу кількість лізосом:

а) м’язова клітина       
б) нервова клітина      

в) фагоцитуючий лейкоцит 

г) фотосинтезуюча клітина рослини
28. Виберіть структури клітини еукаріотів, які містять рибосоми, що за розмірами відповідають рибосомам прокаріотів:

а) ендоплазматична сітка      
б) ядро                                     
в) мітохондрії 
г) хлоропласти 
д) комплекс гольджі
29. Пари іонів, що беруть участь у створенні електрохімічного градієнта на поверхні нервової клітини:

а) К+ і Na+           
б) Fe2+ i Ca2+            
в) Ca2+ i Na+       
г) K+ i Ca2+        
д) Fe2+  і K+
30.  Як змінюється стратегія вірусного геному ВІЛ?

а) РНК – білок                             

б) РНК – іРНК  - білок                

в) РНК – рРНК – іРНК – білок 
г) РНК – кДНК – іРНК – білок 
д) ДНК – іРНК – білок
31.  Чим відрізняється первинний ендосперм від вторинного?

а) вторинний розвивається в процесі злиття другого спермія з ядром центральної клітини
б) первинний гаплоїдний, вторинний – триплоїдний
в) первинний гаплоїдний, вторинний – диплоїдний
г) первинний є у дводольних, вторинний – у однодольних 
д) первинний є у голонасінних, вторинний – у покритонасінних
32. Ферментами, що використовуються в генній інженерії для маніпуляцій з ДНК in vitro є:

а) рестриктази      

б) полімераза     

в) метилази          

г) теломераза            

д) лактамаза
33. На яких стадіях клітинного циклу може відбуватися біосинтез білку:

а) G0       
б) G1      
в) G2       
г) S         
д) M
34. Гетерозис проявляється у:

а) підвищенні продуктивності гібрида       
б) підвищенні плодючості гібрида              

в) виведенні нової породи, нового сорту 
г) посиленні «життєвої сили»
35. Що характерно для стадії дробіння в ембріогенезі?

а) мала тривалість мітозу        
б) тривала інтерфаза                
в) коротка інтерфаза 
г) збільшення кількості хромосом 
д) зменшення об’єму цитоплазми
36. Систему тривалих спостережень за зміною екосистем і біосфери називають:

а) моделюванням         
б) модифікацією           

в) моніторингом 

г) меліорацією
37. Вкажіть загальні властивості мутагенів:

а) універсальність – здатність спричиняти мутації у всіх організмів
б) здатність впливати тільки на генотип матері                                     
в) відсутність нижнього порогу мутаційної дії
г) не спрямованість мутації, що виникають
38. Віруси можуть репродукуватися:

а) в клітинах дріжджових грибів
б) в одноклітинних організмах
в) в клітинах прокаріотів
г) один в одному (явище «інтерференції вірусів»)
д) в організмі безхребетних тварин
39. Для поліплоїдії характерним є:

а) це – модифікаційна мінливість
б) це – геномна мінливість
в) зумовлена адаптацією організмів до умов навколишнього середовища
г) збільшення кількості хромосом кратне галоїдному набору
д) притаманна переважно рослинам
40. Постійно зростаючий вміст вуглекислого газу в атмосфері може призвести до:

а) зниження фотосинтезу

б) парникового ефекту

в) кислотних дощів

г) зміни клімату на планеті

д) танення льодовиків, підйому рівня Світового океану

Завдання на встановлення відповідності чи послідовності
1. Складіть правильну послідовність проходження їжі в організмі інфузорії туфельки  :

а) травна вакуоля
б) клітинний рот
в) порошиця
г) клітинна глотка
2. Встановіть відповідність між гельмінтом та способом  зараження людини :
	1. Стьожак широкий

2. Ехінокок

3. Печінковий сисун

4. Бичачий ціп’як 


	   А) погано просмажене м’ясо

   Б) погано просмажена хижа риба

   В) контакти з бродячими тваринами

   Г) купання у водоймах, відпочинок на луці

   Д) вживання немитих овочів і фруктів


3. Знайдіть відповідність між захворюванням серцево-судинної системи та  його  характеристикою :
	1 Аритмія ;

2 Інфаркт міокарда;

3 Інсульт;

4 Гіпертонія.


	а) крововилив в мозок;

б) підвищений артеріальний тиск;

в) знижений артеріальний тиск;

г)змертвіння серцевого м’яза ; 

д) порушення серцевого ритму


4. Знайдіть відповідність між травною залозою та складниками їх секретів
	1 слинні залози;

2 підшлункова залоза;

3 печінка ;

4 кишкові залози


	а) жовч;

б) трипсин, ліпаза, амілаза;

в) амілаза, мальтаза;

г) слиз, мікроорганізми ;

д) хлоридна кислота, пепсин


5. Встановіть відповідність між організмами  та їх особливостями:

	1. Віруси            

2. Аероби            

3. Еукаріоти           

 4. Бактерії


	        а) клітинні без’ядерні організми

        б) структурно-функціональна одиниця живого

        в) потребують вільного кисню

        г) доклітинні організми

        д) ядерні організми


6. Установіть відповідність між описом процесу та його назвою:

1) Сперматогенез       А) поділ соматичних клітин

2) овогенез                   Б) утворення двошарового зародка

3) мітоз                          В) утворення жіночих гамет

4) запліднення            Г) утворення чоловічих гамет

                                        Д) подвоєння хромосомного набору

7. Встановіть відповідність між термінами і визначеннями:

	1. Поліплоїди           

2. Чиста лінія            

3. Штам            

4. Гетерозис


	А) Явище гібридної сили    

Б) Більшість генів знаходяться в гомозиготному стані

В) Схрещування різних за спадковістю організмів

Г) Популяція мікроорганізмів, створена людиною

Д) Кратне збільшення основного числа n


8. 5. Укажіть послідовність генно-інженерних робіт при одержанні соматотропного гормону росту (СТГ):

        а) вшивання фрагмента днк у плазміду-вектор ( створення рекомбінантної днк )
        б) виділення гормону
        в) виділення із хромосомної днк  гена стг
        г) перенесення рекомбінантної днк в бактеріальну клітину
        д) експресія гена в клітинах кишкової палочки
Практичний тур

1. 3. Ця хвороба починається сильним ознобом, що провіщає напад високої температури, який продовжується близько 8 годин і закінчується рясним потовиділенням. Такі напади повторюються кожен третій день, але можуть спостерігатися і частіше. Напади лихоманки супроводжуються почастішанням пульсу і зниженням кров'яного тиску. На висоті нападу з'являються симптоми ураження центральної нервової системи: нудота, блювота, делірій, інколи хворий втрачає свідомість. Часто виникає анемія. До типових симптомів відносяться також втрата апетиту, головний біль, хворобливі відчуття у всьому тілі (руках, ногах, спині). Як правило, через декілька тижнів настає поступове одужання, проте повторні напади можуть спостерігатися протягом трьох і більше років. Як називається ця хвороба, поясніть її перебіг.

2. 2. У безхребетних, риб, хвостатих амфібій, плазунів і птахів можлива поліспермія, коли у яйцеклітину одночасно проникають декілька сперматозоїдів, але у злитті ядер, а саме заплідненні, бере участь лише один. У ссавців у яйцеклітину проникає лише один сперматозоїд, таке явище називають моноспермією. Якими механізмами забезпечується моноспермія, адже яйцеклітину одночасно атакують до 200 сперматозоїдів?

3. 2. Проаналізуй, як зміниться чисельність популяції дріжджів у поживному середовищі. Намалюй графік зміни чисельності, вкажи можливі причини цих змін.

